Cours Dimensionnement du bouclage des installations d’ECS Sa

* Dimensionnement d’un réseau de bouclage par recirculation hydraulique

Circuits principal Circuits principal Circuit de recyciage incorporé
et de recyclage séparés, et de recyclage groupés. dans la canalisation principale.
Le débit circulant dans ces conduites doit
permettre de compenser leurs pertes @ k
thermiques, donc pour le calculer sur une \, .
portion de longueur L, on peut noter : Recyclage / Recyclage P Recyclage
Conduite principale Conduite principale Conduite principale

ta q}air

te ts
—_— —_—
q)eau Entrant tm eau Sortant

Les pertes thermiques peuvent s'écrire : @y = Ke.L.((te+ts)/2 — t,)

Avec : k. : coefficient global de transmission (W.m™.K™), voir fiche Généralités sur le bouclage ;
L : longueur de tube considéré en m ;
(te+ts)/2 —t,: écart de température entre le fluide et I'ambiance.

En posant I'égalité : D.ir = Deay = qn-C-(te — t) = ke.L.((te+ts)/2 - 1)
t, +t
k{35t
On obtient le débit de bouclage : Om = 2
c.(t,-t5)

On peut remarquer que dans cette équation la température de sortie de I'ECS (t;) est inconnue.

Cette méthode basée sur des hypothéses de chute de température nécessite une vérification en
fin de calcul, et donc un calcul itératif, afin d’affiner la valeur de la température de sortie de I'ECS,
ce qui est long et fastidieux.

e Meéthode de calcul détaillée

» Le dimensionnement doit permettre de déterminer :
e Les pertes calorifiques par les tuyaux ;
* Le débit de bouclage a assurer ;
e La répartition du débit de bouclage dans le réseau ;
e Le diameétre de retour;
* Les caractéristiques de la pompe de circulation.
> Hypothéses pour le dimensionnement :
e Lestempératures ambiantes: = ensous-sol:10°C;
= en gaines verticales : 20 °C;
e Epaisseur du calorifugeage a prévoir : voir fiche Généralités sur le bouclage ;
e Chute de température dans le réseau : 2 a 5K ;
* Vitesse de circulation dans le circuit bouclé de 0,2 3 0,5 m/s.
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e Méthode de calcul rapide

Le magazine CFP propose une solution empirique en prenant comme hypothése de calcul les trois
points suivants :
e Un diametre de bouclage égal au demi-diameétre du tube Aller ;
* Une chute de température de 5K ;
e |’équation empirique : D, = 0,33. > (L;.Dext;)
Avec: 0,33 : coefficient de pertes moyen ;
L; : longueur de tube du trongon « i » en m;
Dext; : diaméetre extérieur du tube du trongon « i » en mm.

Le calcul du débit de bouclage se fera ensuite de la méme maniére que celui de la méthode
détaillée a partir de I'égalité :

D.ir = Peay = gm-C.(te — t;) =0,33. X (L..Dext;)

0,33 (L, .Dext,)
C'(te -ts)

On obtient le débit de bouclage : qm =

e Sélection de la pompe de recirculation

La pompe de bouclage se détermine en fonction du débit, et des pertes de charges provoquées sur
le circuit de bouclage. En effet, les diametres du circuit d’ECS étant plus grand que ceux du
bouclage, leur pertes de charges seront tres faibles, il faudra donc les déterminer en fonction du
tube de bouclage a proprement parlé.

Remarque: Les pompes utilisées pour le bouclage sont trés souvent de petite taille. Les
constructeurs en proposent avec la possibilité de leur ajouter des modules de
régulation de temps (horloge) et/ou de température.

La derniere étape consistera a équilibrer le bouclage de maniére a combattre les pertes
spécifiques a chaque branche de l'installation.

Nota :

e On appelle « bras mort » une canalisation qui alimente un point de puisage rarement
utilisé. Dans certains cas ils peuvent favoriser la prolifération de bactéries.

e |l faut réduire au maximum le passage des canalisations d’ECS et de bouclage dans les
zones froides (sous-sols, vides sanitaires, locaux non chauffés,...).
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